

दैनिक

# सद्भावना पाती

...प्राणियों में सद्भावना हो...

www.sadbhawnapaati.com

Email: sadbhawnapaatinews@gmail.com

इंदौर, गुरुवार 21 मार्च, 2024

वर्ष-11 अंक-323

मूल्य -1 रु.

कुल पृष्ठ - 8

## भोपाल के 200 सेक्टर अधिकारियों को चुनावी ट्रेनिंग

### लोकसभा चुनाव के लिए 3 सत्र में ट्रेनिंग, वोटिंग-कार्डिंग से जुड़ी हर बारीकी समझा रहे

भोपाल। लोकसभा चुनाव के चलते भोपाल के करीब 200 सेक्टर अधिकारियों को बुधवार को चुनाव से जुड़ी हर बारीकी समझाई जाएगी। समन्वय भवन में 3 सत्रों में ट्रेनिंग चला रही है। अखिरी सत्र में उनकी परीक्षा भी ली जाएगी। ट्रेनिंग शाम 5 बजे तक चलेगी। दोपहर 3 बजे तक उन्हें सैद्धांतिक प्रशिक्षण, दोपहर 3 से शाम 4 बजे तक ईवीएम हैडसऑन और इसके बाद परीक्षा ली जाएगी। ट्रेनिंग के दौरान कलेक्टर कौशलेंद्र विक्रम सिंह, जिला पंचायत सीईओ ऋतुगज सिंह, नगर निगम कमिश्नर हर्षद नारायण भी मौजूद रहे। मास्टर ट्रेनर्स डॉ. संजय दीक्षित, डॉ. आरके शर्मा और डॉ. संतोष भागव



ने सेक्टर अधिकारियों को ट्रेनिंग दी। भोपाल लोकसभा सीट के लिए कुल 2363 पोलिंग बूथ बनाए गए हैं। प्रत्येक पोलिंग बूथ पर 4 कर्मचारी तैनात होंगे। इस हिसाब से 10 हजार से अधिक अधिकारी-कर्मचारियों की ड्यूटी लगेगी। इन्हें चुनाव की हर बारीकी बताई जाएगी। इसलिए ट्रेनिंग शेड्यूल तय किया गया है। सबसे पहले बुधवार को सेक्टर अधिकारियों की ट्रेनिंग हो रही है। भोपाल लोकसभा सीट में कुल 8 विधानसभाएं हैं। इनमें भोपाल जिले की नरेला, हुजूर, गोविंदपुरा, दक्षिण-पश्चिम, उत्तर-मध्य और बैरसिया, जबकि सीहोर जिले की सीहोर विधानसभा शामिल हैं। सीहोर विधानसभा के लिए अधिकारी-कर्मचारियों को सीहोर में ही ट्रेनिंग दी जाएगी।

## 21 राज्यों की 102 लोकसभा सीटों पर नामांकन शुरू

### इसमें तमिलनाडु की 39, राजस्थान की 12 और मध्य प्रदेश की 6 सीटें शामिल

नई दिल्ली (एजेंसी)। देश के 21 राज्यों की 102 लोकसभा सीटों के लिए बुधवार से नामांकन प्रक्रिया शुरू हो गई है। इसके लिए चुनाव आयोग ने नोटिफिकेशन जारी कर दिया है। लोकसभा चुनाव के पहले चरण में 19 अप्रैल को वोट डाले जाएंगे। इन 102 सीटों में तमिलनाडु की 39, राजस्थान की 12 और मध्य प्रदेश की 6 सीटें शामिल हैं। चुनाव आयोग ने 16 मार्च को प्रेस कॉन्फ्रेंस कर लोकसभा चुनाव की तारीखों का ऐलान किया था। चुनाव आयोग की नोटिफिकेशन के मुताबिक, नामिनेशन फाइनल करने की आखिरी तारीख 27 मार्च है। वहीं, नामिनेशन पेपर्स की स्कूटनी 28 मार्च को होगी। नामांकन वापस लेने की आखिरी डेट 30 मार्च निर्धारित की गई है। बिहार में त्योहार के चलते शेड्यूल में बदलाव किया गया है। यहां नामिनेशन की आखिरी तारीख 28 मार्च निर्धारित की गई है। स्कूटनी 30 मार्च को होगी। बिहार के कैंडिडेट अपना नाम 2 अप्रैल तक वापस ले सकते। लोकसभा चुनाव के पहले चरण में महाराष्ट्र की पांच सीटों पर चुनाव होंगे।



### संक्षिप्त समाचार

## कोलकाता बिल्डिंग हादसे में अब तक 10 की मौत

### 17 लोग घायल, 2 लोग अब भी लापता, कांग्रेस बोली-मेयर की गिरफ्तारी हो

कोलकाता (एजेंसी)। पश्चिम बंगाल के कोलकाता में 17 मार्च की देर रात एक 5 मंजिला निर्माणाधीन इमारत ढह गई थी। यहां पिछले तीन दिनों से रेस्क्यू ऑपरेशन जारी है। मंगलवार रात 8 बजे यहां एक व्यक्ति का रेस्क्यू किया गया था। पुलिस के मुताबिक, उसे हॉस्पिटल ले जाया गया। हालांकि, डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। इस तरह मौत का आंकड़ा 10 पहुंच गया है। मृतक मुर्शिदाबाद का रहने वाला राजमिस्त्री था। घटना के बाद दो लोग लापता बताए जा रहे हैं। 17 लोग घायल हैं। एनडीआरएफ, एसडीआरएफ, फायर ब्रिगेड, कोलकाता पुलिस की डिजास्टर मैनेजमेंट टीम रेस्क्यू में लगी है। पुलिस ने बताया कि घटनास्थल का इलाका भीड़भाड़ वाला है। यहां संकरी गलियां हैं, जिसके कारण कंक्रीट स्लैब काटने के लिए बड़ी मशीनें नहीं आ पा रही हैं। छोटी मशीनों की मदद से मलबा हटाया जा रहा है। जिस जमीन पर 5 मंजिला बिल्डिंग खड़ी की जा रही थी, उसके मालिक को मंगलवार रात गिरफ्तार किया गया है। इससे पहले पुलिस ने सोमवार को बिल्डर को गिरफ्तार किया था। उसे 14 दिन की पुलिस रिमांड में भेजा गया है। आरोप है बिल्डिंग का निर्माण अवैध तरीके से कराया जा रहा था। कांग्रेस नेता अधीर रंजन चौधरी ने इस हादसे के लिए कोलकाता मेयर को जिम्मेदार बताया।

## मूसेवाला की मां की प्रेगनेंसी पर केंद्र ने मांगी रिपोर्ट

### आईवीएफ में 50 की ऐज-लिमिट, चरण कौर की उम्र 58 साल, पंजाब सीएम पर बरसे सिद्ध के पिता

लुधियाना (एजेंसी)। दिवंगत पंजाबी सिंगर सिद्ध मूसेवाला की मां ने आईवीएफ तकनीक के जरिए 2 दिन पहले बच्चे को जन्म दे दिया है। इसी दौरान केंद्र सरकार ने एक लेटर जारी कर सिद्ध की मां चरण कौर की प्रेगनेंसी की रिपोर्ट मांगी है। लैटर में अल्ट्रासाउंड रीपोर्टिंग के टेक्नोलॉजी एक्ट का हवाला देकर बताया गया है कि आईवीएफ तकनीक से गर्भ धारण कर बच्चा पैदा करने के लिए किसी भी महिला की उम्र 21 से 50 साल के



बीच होनी चाहिए लेकिन, सिद्ध की मां ने 58 की उम्र में इस तकनीक से प्रेगनेट होकर बच्चे को जन्म दिया है। केंद्र ने इसी नियम के उल्लंघन पर जांच के बाद एक्शन के आदेश दिए हैं। इधर, सिद्ध मूसेवाला के पिता बलकौर सिंह ने पंजाब सरकार और प्रशासन पर गंभीर आरोप लगाए हैं। मंगलवार देर रात सोशल मीडिया पर वीडियो डालकर बलकौर सिंह ने कहा कि प्रशासन बच्चे के लीगल डॉक्यूमेंट्स पेश करने को लेकर बार-बार परेशान कर रहा है। सीएम मान उन्हें जेल भेजकर जांच करा सकते हैं। बलकौर ने कहा कि उनका ट्रिपलट पुरा होने दिया जाए।

## भारत में रोहिंया घुसपैठियों को बसने का कोई अधिकार नहीं

### केंद्र सरकार ने सुप्रीम कोर्ट को दे दिया कड़ा जवाब, लगाई गई थी याचिका

### रोहिंयाओं को तिब्बती व श्रीलंकाई शरणार्थियों के समान नहीं मान सकते: केंद्र



नई दिल्ली (एजेंसी)। केंद्र सरकार ने सुप्रीम कोर्ट से साफ कह दिया है कि अवैध तरीके से भारत में घुसपैठ करने वाले रोहिंया मुसलमानों को यहां बसने का कोई मौलिक अधिकार नहीं है। इतना ही नहीं केंद्र ने यह भी कहा कि सुप्रीम कोर्ट के अधिकारों की एक सीमा है और वो उस हद को पार करके संसद की शक्तियों को कमतर नहीं कर सकता है।

केंद्र सरकार ने कहा कि न्यायपालिका को संसद और कार्यपालिका के विधायी और नीतिगत क्षेत्रों में प्रवेश करके अवैध रूप से भारत में प्रवेश करने वालों को शरणार्थी का दर्जा देने के लिए एक अलग कैटेगरी बनाने का कोई अधिकार नहीं है। सरकार ने अपने हलफनामे में वो उस हद को पार करके संसद की शक्तियों को कमतर नहीं कर सकता है।

विदेशी को केवल संविधान के अनुच्छेद 21 के तहत जीवन और स्वतंत्रता का अधिकार प्राप्त है। उसे देश में रहने और बसने का अधिकार नहीं है। यह अधिकार केवल भारतीय नागरिकों को ही उपलब्ध है। सरकार ने कहा कि भारत यूएनएचसीआर शरणार्थी कार्ड को मान्यता नहीं देता है, जिसे कुछ रोहिंया मुसलमानों ने यह सोचकर हासिल कर लिया है कि इस आधार पर वो भारत में शरणार्थी का दर्जा पा लेंगे। सरकार ने कहा कि भारत पहले से ही बड़ी संख्या में बांग्लादेशियों की घुसपैठ की गंभीर समस्या से जूझ रहा है। बांग्लादेशी घुसपैठियों ने कुछ सीमावर्ती राज्यों (असम और पश्चिम बंगाल) की डेमोग्राफी ही बदल दी है। सरकार ने कहा, भारत में रोहिंया के अवैध प्रवास और उनके भारत में रहने की अनुमति देना सिर्फ गैर-कानूनी ही नहीं बल्कि सुरक्षा के लिहाज से बहुत गंभीर खतरा का मामला भी है।

## सीधी से राजेश मिश्र, शहडोल से हिमाद्री ने भरा पर्चा

### मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव भी पहुंचे, एमपी की 6 लोकसभा सीटों के लिए नामांकन शुरू



भोपाल। लोकसभा चुनाव के पहले चरण के लिए बुधवार से नामांकन की प्रक्रिया शुरू हो गई है। मध्यप्रदेश में सीधी लोकसभा सीट से बीजेपी प्रत्याशी डॉ. राजेश मिश्र और शहडोल सीट से भाजपा प्रत्याशी हिमाद्री सिंह ने अपना नामांकन दाखिल किया। सीधी में बीजेपी प्रत्याशी डॉ. राजेश मिश्र के नामांकन के दौरान सीएम डॉ. मोहन यादव, डिप्टी सीएम राजेंद्र शुक्ल और कैबिनेट मंत्री प्रहलाद सिंह पटेल मौजूद रहे। वहीं शहडोल हिमाद्री सिंह के साथ मंत्री दिलीप

जायसवाल, पूर्व मंत्री बिसाह लाल सिंह और बीजेपी पदाधिकारी मौजूद रहे। 19 अप्रैल को लोकसभा चुनाव के पहले चरण का मतदान होगा। पहले चरण में मध्यप्रदेश की 6 लोकसभा सीटों छिंदवाड़ा, जबलपुर, मंडला, सीधी, शहडोल और बालाघाट पर भी वोटिंग होगी। इस छह सीटों में 4 सामान्य सीट हैं, जबकि दो सीटें मंडला और बालाघाट आदिवासी वर्ग के लिए आरक्षित हैं। सीधी में भाजपा प्रत्याशी के नामांकन के पहले सीएम डॉ. मोहन यादव ने सभा को

संबोधित किया। उन्होंने कहा- सीधी में हमारा जोरदार शुभारंभ हो रहा है। भाजपा का प्रत्याशी भगवान श्रीराम का आशीर्वाद लेकर प्रदेश का पहला नामांकन भरने वाला प्रत्याशी बना है। वहीं कांग्रेस का प्रत्याशी अभी चुनावी मैदान में नहीं आया। सीएम बोल रहे हैं कि अबकी बार 400 ने कहा- पूत के पांव पालने में ही दिखाई देते हैं, अभी से कांग्रेस की ये हालात है। प्रदेश में 29 लोकसभा की सीट है, लेकिन कांग्रेस में बड़े से बड़े नेता, कोई भी चुनाव लड़ने को तैयार नहीं। डॉ. मोहन यादव ने कहा कि कांग्रेस ने पद यात्रा निकाली। जहां-जहां से यात्रा निकली, लोग कहते हैं कांग्रेस छोड़े यात्रा थी। वो जहां-जहां गए वहां से लोग कांग्रेस छोड़ते चले गए। जिस रास्ते से कांग्रेस के नेता गए, उस रास्ते में आगे-आगे भाई साहब पीछे-पीछे फुल स्टॉप। एक तरफ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी

जी का नेतृत्व... लगातार दो बार सरकार बनाने के बाद अब तीसरी बार के लिए उनके कदम बढ़ रहे हैं। ये वो नहीं कह रहे हैं, लोकसभा में कांग्रेस के अध्यक्ष, राष्ट्रीय अध्यक्ष बोलते हैं। हमारा नारा कांग्रेस वाले बोल रहे हैं कि अबकी बार 400 पार। सीधी की सभा में कांग्रेस के प्रदेश उपाध्यक्ष लाल चंद गुप्ता ने 150 कार्यकर्ताओं के साथ बीजेपी जॉइन कर ली। शहडोल सीट से भाजपा प्रत्याशी हिमाद्री सिंह ने अनूपपुर जिला कलेक्टर कार्यालय पहुंचकर अपना पर्चा दाखिल किया। हिमाद्री सिंह शहडोल सीट मौजूदा सांसद हैं। बीजेपी ने इन्हें दोबारा अपना प्रत्याशी बनाया है। छिंदवाड़ा, जबलपुर, मंडला, सीधी, शहडोल और बालाघाट में भाजपा ने कैंडिडेट घोषित कर दिए हैं।

## खरगोन और धार सीट में जेंडर रेश्यो में नहीं बचा ज्यादा अंतर

### आदिवासी बाहुल्य बालाघाट और मंडला लोकसभा में पुरुषों से अधिक हैं महिला वोट

भोपाल। चुनाव आयोग द्वारा लोकसभा चुनाव के लिए पहले चरण में नामांकन और वोटिंग के लिए नामांकित किए गए आदिवासी बाहुल्य बालाघाट और मंडला लोकसभा सीट में महिला वोटर्स की संख्या पुरुष मतदाताओं से अधिक है। बालाघाट लोकसभा क्षेत्र तो जेंडर रेश्यो के मामले में प्रदेश के सभी लोकसभा क्षेत्रों पर भारी है। यहां एक हजार पुरुष वोटर्स पर 1014 महिला वोटर्स हैं। इसी तरह जेंडर रेश्यो के मामले में खरगोन और धार लोकसभा सीट में भी ज्यादा अंतर नहीं है। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी अनुपम राजन द्वारा लोकसभा क्षेत्रवार मतदाताओं की संख्या की जानकारी देने के बाद यह तथ्य सामने आए हैं। सभी 29 लोकसभा सीट पर प्रत्याशियों की संख्या की पड़ताल से पता चलता है कि बालाघाट में पुरुष वोटर्स के मुकाबले 12382 महिला वोटर्स ज्यादा हैं। इसी तरह मंडला लोकसभा सीट पर पुरुषों के मुकाबले 834 महिला वोटर्स अधिक हैं।

## बिहार में एनडीए को 'पटखनी' देने की तैयारी में लालू

### पूर्व सीएम ने सेट किया 'बी-के' और 'आर-के' वाला फॉर्मूला

पटना (एजेंसी)। लोकसभा चुनाव 2024 को लेकर इंडिया गठबंधन सीट शेयरिंग के मामले में उलझती जा रही है। कई ऐसे नीतिगत निर्णय तो हैं ही, साथ ही कई ऐसी सीटें हैं, जहां कई दलों की दावेदारी परवान चल रहा है। कहा जा रहा है कि बिहार में हर तरह के फैसले के लिए राजद सुप्रीमो लालू प्रसाद यादव को अधिकृत कर दिया गया है। वह भी इस हिदायत के साथ कि शाम 6 बजे तक महागठबंधन के साथी दल अपने मंत्रय से वाकिफ करा दें। इसके बाद ही महागठबंधन में सीट शेयरिंग को अंजाम दिया जाएगा। इंडिया गठबंधन के दलों के बीच सामंजस्य स्थापित करने में कई पेच हैं। इंडिया गठबंधन के रणनीतिकार खासकर मुकेश सहनी और पप्पू यादव के



फैसले का इंतजार कर रहे हैं। राजद के भीतरी सूत्रों को माने तो लालू प्रसाद यादव ने साफ कह दिया है कि पप्पू यादव या फिर मुकेश सहनी, चाहे तो राष्ट्रीय जनता दल में या कांग्रेस में मर्ज कर जाएं।

## कटिहार, पूर्णिया और बेगूसराय को लेकर भी पेच फंसा!

जानकारी के अनुसार कांग्रेस कन्हैया कुमार को बेगूसराय से लड़ाने के पक्ष में हैं। राजद का मानना है कि बेगूसराय में राजद रनर रहा है। कन्हैया तो तीसरे स्थान पर थे, इसलिए दावा राजद का बनाता है। कटिहार को लेकर कांग्रेस अड़ी हुई है। कांग्रेस तारिक अनवर के लिए यह सीट चाहती है। तारिक अनवर यहां से सांसद भी रहे हैं। पर कटिहार से जदयू के सांसद हैं, इसलिए आरजेडी के उम्मीदवार बनाया जाए। पूर्णिया सीट भी कांग्रेस चाहती है। यहां से पप्पू यादव भी चुनाव लड़ना चाहते हैं।

## केजरीवाल की याचिका पर हाईकोर्ट ने ईडी से मांगा जवाब

### सीएम ने समन को चुनौती दी थी; कोर्ट ने पूछा- आप पेश कर्त्यों नहीं होते



नई दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली हाईकोर्ट ने मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को बार-बार समन भेजे जाने पर बुधवार को एनफोर्समेंट थयरेक्टोरेट (ईडी) को तलब किया। कोर्ट ने थयरेक्टोरेट को अपना पक्ष रखने के लिए दो हफ्ते का समय दिया है। जस्टिस सुरेश कुमार केत और जस्टिस मनोज जैन की अध्यक्षता वाली बेंच ने केजरीवाल के वकीलों से भी पूछा- आप (केजरीवाल) ईडी के सामने पेश कर्त्यों नहीं होते। आप देश के नागरिक हैं, समन सिर्फ नाम के लिए है।











## ऑपरेशन्स मैनेजमेंट में बनाएं करियर

करियर प्रबंधन प्रक्रिया लक्ष्यों और उद्देश्यों को स्थापित करने के साथ शुरू होती है। यह कार्य थोड़ा कठिन हो सकता है, जब व्यक्ति के पास करियर के अवसरों और उनकी प्रतिभा और क्षमताओं के बारे में पूरी जानकारी नहीं होती है।

ऑपरेशन्स मैनेजमेंट आपके भविष्य के करियर के लक्ष्यों को पूरा करने के लिए संसाधनों के निवेश की एक लंबी प्रक्रिया है। करियर प्रबंधन प्रक्रिया विभिन्न अवधारणाओं को अपनाती है, जैसे- आत्म-जागरूकता, करियर विकास योजना और करियर अन्वेषण, जीवन भर सीखने की क्षमता और नेटवर्किंग। करियर में अर्थ-कुशल से लेकर कुशल और अर्थ पेशेवर से पेशेवर तक के सभी प्रकार के रोजगार शामिल हैं। करियर प्रबंधन प्रक्रिया लक्ष्यों और उद्देश्यों को स्थापित करने के साथ शुरू होती है। यह कार्य थोड़ा कठिन हो सकता है, जब व्यक्ति के पास करियर के अवसरों और उनकी प्रतिभा और क्षमताओं के बारे में पूरी जानकारी नहीं होती है। हालांकि, पूरी करियर प्रबंधन प्रक्रिया परिभाषित लक्ष्यों और उद्देश्यों की स्थापना पर ही आधारित होती है।

### मुख्य उद्देश्य

सामान्य शब्दों में परिचालन प्रबंधन किसी संगठन के लाभ को अधिकतम करने के उद्देश्य से एक कुशल तरीके से सामग्रियों और श्रम को वांछित वस्तुओं और सेवाओं में परिवर्तित करने से संबंधित है। यह उपलब्ध संसाधनों की खरीद और उपयोग करके उत्पादन को अधिकतम करता है, जिसमें कच्चे माल, उपकरण, प्रौद्योगिकी, सूचना और अन्य क्षेत्र शामिल हैं। उत्पादन की प्रक्रिया की योजना, डिजाइनिंग, आयोजन, नियंत्रण और अनुकूलन के साथ इसका अधिक सम्बन्ध होता है। संचालन प्रबंधन यह सुनिश्चित करता है कि एक इकाई कुशलतापूर्वक और सफलतापूर्वक इनपुट को आउटपुट में कैसे बदल देती है। यह स्पष्ट है कि संचालन प्रबंधन डिलीवरी और रिपोर्ट होता है। हालांकि, संचालन प्रबंधन को लॉजिस्टिक्स प्रबंधन के समान नहीं माना जाना चाहिए। संचालन प्रबंधन व्यापक है और लॉजिस्टिक्स प्रबंधन इसका एक हिस्सा है। लॉजिस्टिक्स प्रबंधन किसी अभियान, योजना, परिचयना या रणनीति के उद्देश्य को प्राप्त करने के लिए श्रमिकों, सामग्री और अन्य संसाधनों की खरीद, निष्पादन और नियंत्रण की योजना बनाता है। विनिर्माण और सेवा संगठनों दोनों को ही संचालन प्रबंधन के कार्य की आवश्यकता होती है, जो एक प्रक्रिया को शुरू से लेकर अंत तक कवर करता है। सदियों से विनिर्माण उद्योग फल-फल रहे हैं। अब सेवा क्षेत्र में तेजी के साथ परिचालन प्रबंधकों के लिए अवसर कई गुना बढ़ गए हैं।

### जॉब रोल्स

- सप्लाय चैन मैनेजर
- एडमिनिस्ट्रेटिव सर्विस मैनेजर
- प्लांट मैनेजर
- ह्यूमन रिसोर्सिंग मैनेजर
- परचेस मैनेजर
- फैसिलिटी मैनेजर
- इन्वेंटरी कण्ट्रोल मैनेजर

### रोजगार के अवसर

एक ऑपरेशन मैनेजर के रूप में इस क्षेत्र में करियर बनाने की इच्छा रखने वालों के लिए रोजगार के ढेरों अवसर होते हैं। सार्वजनिक और निजी दोनों क्षेत्रों में संचालन प्रबंधकों के लिए बहुत स्कोप है। कुछ शीर्ष क्षेत्र इस प्रकार हैं:

- स्वास्थ्य
- कॉर्पोरेट व्यवसाय
- बहुराष्ट्रीय कंपनियों
- हॉस्पिटैलिटी
- विनिर्माण और खुदरा
- बीमा क्षेत्र
- वित्तीय संस्थाएं
- सूचना प्रौद्योगिकी
- ई-कॉमर्स
- वेयरहाउसिंग
- निर्माण
- सलाहकारी फर्मों



स्कूल कॉलेज हों या फिर सरकारी व प्राइवेट संस्थान हर जगह डॉक्यूमेंट्स को संभालने व संरक्षण करने के लिए लाइब्रेरी का उपयोग होता है। इस लाइब्रेरी में किताबों की देखभाल करने वाले को लाइब्रेरियन कहा जाता है।

अगर आपको भी किताबों से प्यार है और ज्ञान के भंडार के बीच अपना समय बीताना चाहते हैं, तो लाइब्रेरियन बन सकते हैं, इसके लिए आपको लाइब्रेरी साइंस का कोर्स करना पड़ेगा, जिसके बाद आप लाइब्रेरी अटेंडेंट, लाइब्रेरी असिस्टेंट, जूनियर लाइब्रेरियन और लाइब्रेरियन जैसे पदों पर रहकर अच्छा करियर बना सकते हैं।

क्या है लाइब्रेरी साइंस का कोर्स लाइब्रेरी साइंस का दायरा काफी बड़ा है, आज के समय यह एक हाईटेक कार्य के रूप में जाना जाता है। इसलिए इसमें करियर के अवसर भी काफी ज्यादा नजर आ रहे हैं। इस कोर्स के तहत छात्रों को लाइब्रेरी और इंफॉर्मेशन सिस्टम मैनेजमेंट, डॉक्यूमेंटेशन, मैनुस्क्रिप्ट, केटलॉग, बिब्लियोग्राफी आदि के बारे में पढ़ाया जाता है। इस क्षेत्र में अगर आप करियर बनाना चाहते हैं, तो आपको कंप्यूटर की बेसिक जानकारी भी होना जरूरी है। क्योंकि आजकल सारे डेटा और रिपोर्ट्स कंप्यूटर पर ही रखे जाते हैं।

### लाइब्रेरी साइंस में कोर्स

अगर आप लाइब्रेरी साइंस में करियर बनाना चाहते हैं तो आप डिप्लोमा या सर्टिफिकेट कोर्स कर सकते हैं। इसके लिए कैंडिडेट्स को किसी भी स्टीम से 12वीं पास होना चाहिए। वहीं बैचलर इन लाइब्रेरी साइंस या बैचलर इन लाइब्रेरी एंड इन्फॉर्मेशन साइंस के लिए आपको किसी भी स्टीम से ग्रेजुएट होना होगा। बैचलर करने के बाद आम मास्टर इन लाइब्रेरी साइंस भी कर सकते हैं। इसके बाद आप एमफिल या पीएचडी कर रिसर्च या टीचिंग के सेक्टर में भी जा सकते हैं।

### करियर स्कोप क्या है

लाइब्रेरी साइंस में इस समय जॉब्स की कमी नहीं है, लाइब्रेरी साइंस में ग्रेजुएट होने के बाद आप सरकारी और प्राइवेट दोनों सेक्टर में जॉब कर सकते हैं। जिस तरह से दिन-प्रतिदिन युनिवर्सिटी और कॉलेज की संख्या बढ़ रहा है, ठीक उसी प्रकार इस सेक्टर में जॉब के अवसर भी बढ़ रहे हैं। आप किसी भी स्कूल, कॉलेज, युनिवर्सिटी, प्राइवेट संस्थान, प्राइवेट लाइब्रेरी, म्यूजियम आदि में लाइब्रेरियन के तौर पर काम कर सकते हैं। इसके अलावा न्यूजपेपर और

# लाइब्रेरी साइंस में क्या है करियर स्कोप

न्यूज चैनल्स में भी लाइब्रेरियन की नियुक्ति की जाती है। अब तो कॉर्पोरेट कंपनियों में भी लाइब्रेरी को प्रमोट किया जाता है, ऐसे में यहां पर भी अच्छी सैलरी के साथ जॉब मिल सकती है। अब जमाना डिजिटल हो चुका है, इसलिए अब ऑनलाइन लाइब्रेरी या कंप्यूटर लाइब्रेरी, डिजिटल लाइब्रेरी का चलन तेजी से बढ़ा है।

### करियर ऑप्शन क्या है

अब लाइब्रेरी साइंस काफी विकसित सेक्टर के रूप में जाना जाता है। जिसकी जरूरत हर जगह पर पड़ती है। जिसके कारण इस क्षेत्र में करियर के अनेक ऑप्शन हैं। आप कोर्स पूरा कर निम्न पदों पर रहकर करियर बना सकते हैं। जिसमें जूनियर लाइब्रेरियन, सहायक

लाइब्रेरियन, डिप्टी लाइब्रेरियन, लाइब्रेरियन, लाइब्रेरी अटेंडेंट, पुस्तकालय सहायक, शोधकर्ता व वैज्ञानिक, सलाहकार, तकनीकी सहायक, अभिलेख प्रबंधक, सूचना केंद्र का प्रमुख, वरिष्ठ सूचना विश्लेषक, कानून लाइब्रेरियन, इंडेक्सर, सूचना वास्तुकार, पुरालेखपाल शामिल है।

### कितनी मिलती है सैलरी

लाइब्रेरी साइंस में कोर्स करने के बाद आप प्रेशर के तौर पर 20 से 30 हजार रूपए कमा सकते हैं, इसके बाद जिस तरह से आपका अनुभव बढ़ेगा, उसी के अनुसार आपका पद और वेतन भी बढ़ेगा। वहीं अगर आपकी जॉब गवर्नमेंट सेक्टर में लग गया तो आप हर माह लाखों रूपए कमा सकते हैं।



# आईआईटी में एडमिशन दिलाएंगी ये टिप्स

### विलयर करें कॉन्सेप्ट

जेईई परीक्षा में आपके बेसिक्स की जांच होती है। पहले बेसिक कॉन्सेप्ट को समझें और इसके लिए थ्योरी पार्ट को पढ़ें।

### स्मार्ट स्टडी

हाई वर्क के साथ ही स्मार्ट वर्क करें। इसके लिए नोट्स बनाएं, इंपॉर्टेंट पॉइंट्स, फॉर्मूला, शॉर्टकट, रिव्यूशन आदि के साथ स्मार्ट स्टडी करें।

### मॉक टेस्ट पेपर

अपनी स्पीड, लॉगिंग एवयूरेसी और टाइम मैनेजमेंट स्किल को परखने के लिए ऑनलाइन मॉक टेस्ट पेपर सॉल्व करें।

### कर सकते हैं कोचिंग

टफ और डाउट वाले प्रश्नों को आसानी से समझने के लिए आप कोचिंग भी ज्वाइन कर सकते हैं।



# 12वीं में पीसीएम लेने के मतलब सिर्फ इंजीनियर बनना ही नहीं

छात्रों के बीच एक आम धारणा है कि 12वीं में मैथ्स लेने का मतलब है इंजीनियरिंग करना और साइंस लेने का मतलब है डॉक्टर बनना, लेकिन इसका मतलब यह नहीं है कि हर बच्चा सिर्फ इंजीनियर या डॉक्टर बनना चाहता है। कई बच्चे ऐसे भी हैं जो अलग फील्ड में जाना चाहते हैं।

### बन सकते हैं पायलेट

अगर आप बचपन से उड़ते हुए प्लेन को देख कर मंत्रमुग्ध हो जाते हैं और इस क्षेत्र में अपना करियर बनाना चाहते हैं तो आप पायलट पाठ्यक्रम भी चुन सकते हैं। इसका कोर्स प्राइवेट कॉलेज भी करवाते हैं। हवाई यात्रा सस्ती होने के साथ, विमान उद्योग तेज गति उन्मुखित कर रहा है और वाणिज्यिक पायलटों की आवश्यकता भी दिन पर दिन बढ़ती जा रही है। यदि आप आकाश में उड़ना चाहते हैं और पायलट बनना कहते हैं तो यह कोर्स आपके लिए परफेक्ट है।

### मर्चेट नेवी

यह कोर्स आज के समय में बेहतर ऑप्शन है। इसमें आप मरीन इंजीनियरिंग, नॉटिकल साइंस, शिप मटेनेंस आदि कोर्स कर सकते हैं। यह देश में सबसे अधिक सैलरी देने वाले कोर्सेज में से एक है। इसमें आपको कई देशों का सफर करने का मौका मिलता है तथा देश की सेवा करने का भी मौका मिलता है। काफी युवा छात्र मर्चेट नेवी को अपना करियर बनाते हैं यह छात्रों की एक मनपसंद फील्ड है।

### एनीमेशन का फील्ड

अगर आप क्रिएटिव हैं तो एनीमेशन के फील्ड में जा सकते हैं। 12वीं के बाद एनीमेशन की फील्ड में करियर बनाने का अपना काफी छात्रों का होता है। एनीमेशन की फील्ड काफी ज्यादा क्रिएटिव और मनोरंजक फील्ड है। इसमें छात्रों को कुछ नया करने को मिलता है। आज कल के समय में एनिमेटेड मूवीज, कार्टून्स काफी ज्यादा लोकप्रिय है ऐसे में एनीमेशन की फील्ड में बहुत कुछ कर दिखाने का मौका है। कुछ साल पहले तक, केवल निजी संस्थान थे जो एनीमेशन के लिए प्रमाणपत्र पाठ्यक्रम प्रदान करते थे, परन्तु अब काफी इंस्टीट्यूट्स खुल गए हैं जो एनीमेशन का कोर्स करावाते हैं तथा नौकरी भी दिलाते हैं।

### बीसीए भी है ऑप्शन

अगर आप 12 वीं के बाद करियर ऑप्शन देख रहे हैं तो आपके लिए बीसीए एक बढ़िया करियर ऑप्शन हो सकता है। अगर आपको कंप्यूटर में इंटररेस्ट है तो बीसीए आपके लिए बढ़िया चुनाव रहेगा। बीसीए करने के बाद आप किसी अच्छी आईटी कंपनी में जॉब कर सकते हैं और अगर आप बीसीए के बाद पोस्ट ग्रेजुएट एमसीए भी कर लेंगे तो कंप्यूटर की फील्ड में एक अच्छा करियर बना सकते हैं तथा उच्च वेतन की नौकरी भी मिल सकती है।

### वीडियो गेम

कोरोना के बाद वीडियो गेम उद्योग बुरस्ट पर चल रहा है। भारत में आज कई इंटरनेशनल व नेशनल कंपनियां इस फील्ड में काम कर रही हैं। इस फील्ड में आपको कंप्यूटर गैमिंग पढ़ाई जाएगी और ग्राफिक डिजाइनिंग के बारे में सिखाया जाता है।

इस फील्ड में भी बहुत ज्यादा क्रिएटिविटी की जरूरत है। इस फील्ड में वेतन भी बहुत अच्छा है तथा भविष्य भी बहुत बढ़िया है।

### एप डेवलपर

इस समय डिजिटल दुनिया में सब कुछ ऑनलाइन होता जा रहा है ऐसे में एप डेवलपर का भविष्य बहुत ही अच्छा है। आप एप डेवलपिंग का कोर्स ज्वाइन कर के अपना करियर इस फील्ड में बना सकते हैं। इसमें वेतन भी बहुत ज्यादा मिलता है। आजकल सभी लोग अपना व्यवसाय ऑनलाइन करते जा रहे हैं ऐसे में सभी अपना एप बनावाते हैं और अपने बिजनेस को या प्रोडक्ट को प्रमोट करते हैं इसलिए यह भी एक बहुत अच्छा करियर ऑप्शन है।

### सॉफ्टवेयर डेवलपर

आज के समय में यहां सैकड़ों आईटी फर्म हैं और दिन पर दिन बढ़ती जा रही है। और ये आईटी फर्म एक बढ़िया 7 फिगर सैलरी देती है अपने सॉफ्टवेयर डेवलपर को। अमेज़न, माइक्रोसॉफ्ट, गूगल ये सभी कम्पनीज सॉफ्टवेयर डेवलपर हायर करती हैं और अच्छा वेतन देती हैं। आजकल तो सभी बैंक्स भी ऑनलाइन हो गए हैं और लगभग सभी ऑफिसिस भी अपना सॉफ्टवेयर डेवलपर करवाते हैं। ऐसे में ये एक ऐसा करियर है जिसमें कभी पीछे नहीं मुड़ना पड़ेगा। सभी आईटी फर्म्स सॉफ्टवेयर डेवलपर को रखती हैं और अच्छा वेतन देती हैं।



आप पेंटिंग या ड्राइंग के साथ अपना स्पेशलाइजेशन कर सकते हैं। पेंटिंग डिपार्टमेंट से आप न्यूरल के लिए भी जा सकते हैं।

# पेंटिंग, ड्राइंग, मूर्तिकला के साथ अन्य कला में बनाएं करियर

बदलते समय के साथ लोगों की सोच भी बदल रही है, खास कर ऐसे माता-पिता की जो अपने बच्चों पर बचपन से ही डॉक्टर-इंजीनियर बनने का दबाव डालते और इसे ही करियर के लिए सबसे बेहतर मानते थे। आज के समय में करियर के कई विकल्प खुल गए हैं। अब सिर्फ कॉमर्स या साइंस जैसे स्टीम ही करियर की संभावना नहीं रह गया है। यही कारण है की मां-बाप अपने बच्चों को पर्सनल अनुसार अपना करियर बनाने का मौका दे रहे हैं। इस समय फैशन एक ऐसा क्षेत्र है जो युवाओं को खुलकर जीने का मौका दे रहा है, जिससे आज युवा बैचलर ऑफ फाइन आर्ट की तरफ आकर्षित हो रहे हैं और पेंटिंग, ड्राइंग, मूर्तिकला के साथ अन्य कला में अपनी प्रतिभा निखारने के साथ अपना करियर बना रहे हैं।

### क्या है बैचलर ऑफ फाइन आर्ट

बैचलर ऑफ फाइन आर्ट्स का स्वरूप बहुत बड़ा है। इसमें छात्रों को नृत्य, चित्र, फोटोग्राफी, फिल्म, वास्तुकला, आदि की शिक्षा दी जाती है। यह कोर्स आप 12वीं के बाद कर सकते हैं, ज्यादातर शैक्षणिक संस्थानों में बीएफए चार सालों का कोर्स होता है। शुरूआती सालों में आपको विजुअल आर्ट के सभी विषयों की जानकारी दी

जाती है लेकिन अंतिम साल में आपको स्पेशलाइजेशन के रूप में एक विषय चुनना होता है।

### जरूरी स्किल

अगर आप इस क्षेत्र में करियर बनाना चाहते हैं तो आपको कला की अच्छी समझ होनी चाहिए। इसके लिए आपमें कल्पनाशीलता और क्रिएटिविटी जैसी स्किल की बेसिक जानकारी जरूरी है। इसके अलावा थिंकिंग पावर और ड्राइंग, पेंटिंग, स्केचिंग की अच्छी समझ होना जरूरी है। वहीं इस फील्ड के लिए आप नए-नए एक्सपेरिमेंट करते रहना जरूरी है, जिससे आपकी कला का और विकास हो सके। एक पेंटर के रूप में, एक उम्मीदवार विभिन्न कलाकृतियां बना सकता है जैसे कि वाटर कलर पेंटिंग, ऑइल पेंटिंग, इंक वॉश पेंटिंग, एकेलिक पेंटिंग, पेस्टल कलर पेंटिंग, ग्लास पेंटिंग, एनकास्टिक पेंटिंग आदि। एक पेंटर आमतौर पर स्वतंत्र रूप से काम करता है या उसका प्रदर्शन करता है।

### करियर

यह एक ऐसा सेक्टर है जहां पर छात्रों को बीएफए कोर्स करने के बाद आसानी से जॉब मिल जाती है। आज कल

बैचलर ऑफ फाइन आर्ट्स में काफी बच्चों को दिलचस्पी होती है। बैचलर ऑफ फाइन आर्ट्स एडवेंचर/ड्राइंग कम्पनीज, आर्ट स्टूडियोज, बाउटिकेस आदि जगहों पर जॉब कर सकते हैं। आज के समय में बैचलर ऑफ फाइन आर्ट्स का क्षेत्र तेजी से आगे बढ़ रहा है। वहीं अच्छी पेंटिंग्स भी लाखों-करोड़ों रूपए में बिक रही हैं, जिससे कलाकारों को उसका पूरा फायदा भी मिल रहा है। अगर आप चाहें तो आप इसमें एमए करके रिसर्च के लिए जा सकते हैं और इसके बाद आप किसी प्राइवेट संस्थान या किसी सरकारी कॉलेज में पढ़ा सकते हैं। वैसे तो कोर्स पूरा होने के पहले ही अगर आपने मेहनत की तो आपको सफलता मिलनी शुरू हो जाती है, ज्यादातर को प्राइवेट संस्थानों में, घरों और ऑफिसों, सरकार की तरफ से दौवाराओं को सजाने या उनपर पेंट, पोर्ट्रेट बनाने जैसे काम मिलने शुरू हो जाते हैं। प्रीलांसे आर्टिस्ट के तौर पर भी आप कार्य कर सकते हैं।

### क्या होती है जॉब प्रोफाइल

एक पेंटर बनने के लिए आपको बीए इन ड्राइंग एंड पेंटिंग, बीएफए पेंटिंग, बीए इन पेंटिंग, बीए इन विजुअल आर्ट्स, बीएफए एप्लाइड आर्ट्स, एमएफए, एमए इन ड्राइंग एंड पेंटिंग, डिप्लोमा इन पेंटिंग का कोर्स करना पड़ेगा। जिसके बाद आप पेंट, क्राफ्ट आर्टिस्ट, विजुअलाइजेशन प्रोफेशनल, इलेक्ट्रेटर, डिजिटल डिजाइनर, ग्राफिक डिजाइनर, आर्ट प्रोफेशनल, आर्ट डायरेक्टर, आर्ट कंजर्वेटर/आर्ट, डेप्युटी, आर्ट रेस्टोरेशन स्पेशलिस्ट, मुरलिस्ट पेंटर, कॉमिक आर्टिस्ट, एंटीरियर डिजाइनर से जॉब प्रोफाइल पर कार्य कर सकते हैं।

# बुमराह को लेकर ग्लेन मैक्ग्रा की खास सलाह

कहा - उन्हें सत्र के बीच आराम देना जरूरी



नई दिल्ली, एजेंसी। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के पिछले सीजन में कई अहम खिलाड़ी अनफिट होने की वजह से नहीं खेल सके थे, जिसके बाद 22 मार्च से शुरू होने वाले आगामी 17वें सीजन में कई की वापसी देखने को मिलेगी, इसी में एक नाम स्टाइल तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह का भी शामिल है।

स्ट्रेस फ्रेक्चर की समस्या से उबरने के बाद से बुमराह लगातार उसी पुराने अंदाज में अब तक गेंदबाजी करते हुए दिखाई दिए हैं। वहीं आईपीएल 2024 सीजन के शुरू होने से पहले ही बुमराह को लेकर दिग्गज तेज गेंदबाज ग्लेन मैक्ग्रा ने एक बड़ी सलाह दी है, जिसमें उन्होंने बुमराह को लंबे समय तक चोट से दूर रखने के लिए सीजन के बीच आराम देने के लिए कहा है।



खेले गए टी20 वर्ल्ड कप में भी नहीं खेल पाए थे और इसके बाद मार्च 2023 में स्ट्रेस फ्रेक्चर की वजह से उन्हें सर्जरी करवाना पड़ी थी और इस वजह से वह आईपीएल

का पिछला सीजन भी नहीं खेल सके थे। बुमराह ने इसके बाद पिछले साल अगस्त महीने में मैदान पर वापसी करने के साथ आयरलैंड के खिलाफ 3 मैचों की टी20 सीरीज में टीम इंडिया का नेतृत्व किया था और उसके बाद से वह लगातार हर महत्वपूर्ण सीरीज में खेलते हुए दिखाई दिए हैं। बुमराह ने वनडे वर्ल्ड कप 2023 में 20 विकेट हासिल किए थे। वहीं इसके बाद साउथ अफ्रीका और इंग्लैंड के खिलाफ हुई टेस्ट सीरीज में भी उन्होंने काफी अहम भूमिका अदा की थी।

## आईपीएल सीजन खत्म होने के बाद भारतीय टीम को खेलना टी20 वर्ल्ड कप

आईपीएल 2024 सीजन के खत्म होने के ठीक बाद भारतीय टीम को वेस्टइंडीज और अमेरिका की संयुक्त मेजबानी में खेले जाने वाले टी20 वर्ल्ड कप में हिस्सा लेना है, ऐसे में बुमराह का फिट रहना टीम इंडिया के लिए नजरिए से काफी महत्वपूर्ण है।

हाल में ही इंग्लैंड के खिलाफ खत्म हुई 5 मैचों की टेस्ट सीरीज के दौरान चौथे मुकामबले में बुमराह को टीम मैनेजमेंट ने आराम दिया था, ताकि उनके वर्कलोड को बेहतर तरीके से मैनेज किया जा सके। आगामी आईपीएल सीजन में मुंबई इंडियंस की टीम को अपना पहला मुकामबला 24 मार्च को गुजरात टाइटंस के खिलाफ अहमदाबाद के मैदान पर खेलना है।

## वह हर गेंद में काफी प्रयास करता है

जसप्रीत बुमराह साल 2022 सितंबर महीने में चोटिल होने के बाद ऑस्ट्रेलिया में

का पिछला सीजन भी नहीं खेल सके थे। बुमराह ने इसके बाद पिछले साल अगस्त महीने में मैदान पर वापसी करने के साथ आयरलैंड के खिलाफ 3 मैचों की टी20 सीरीज में टीम इंडिया का नेतृत्व किया था और उसके बाद से वह लगातार हर महत्वपूर्ण सीरीज में खेलते हुए दिखाई दिए हैं। बुमराह ने वनडे वर्ल्ड कप 2023 में 20 विकेट हासिल किए थे। वहीं इसके बाद साउथ अफ्रीका और इंग्लैंड के खिलाफ हुई टेस्ट सीरीज में भी उन्होंने काफी अहम भूमिका अदा की थी।

# बडोला ने मियामी में हालेप की वापसी रोकी, वीनस विलियम्स हारीं

फ्लोरिडा, एजेंसी। दो बार की ग्रैंड स्लैम चैंपियन सिमोना हालेप की वापसी को पाउला बडोला ने रोक दिया, जिन्होंने मियामी ओपन के पहले दौर में 1-6, 6-4, 6-3 से जीत हासिल की।

फरवरी में दोहा के बाद बडोला की यह पहली जीत थी। दुनिया के 80वें नंबर की खिलाड़ी चोटों से जूझ रही हैं। उनका अब वर्ष का रिकॉर्ड 5-5 हो गया है। हालांकि, हालेप डब्ल्यूटीए टूर से 18 महीने की अनुपस्थिति के बाद वापस लौट आईं। दो हफ्ते पहले, वैश्विक खेल की शीर्ष खेल मध्यस्थता अदालत (सीएस) ने टेनिस से उनका प्रतिबंध घटाकर नौ महीने कर दिया - अनिवार्य रूप से, समय पूरा हो गया। फेब्रुअरी के बाद, हालेप ने मियामी ओपन टूर्नामेंट के निदेशक जेम्स ब्लेक से वाइल्ड कार्ड स्वीकार कर लिया। इस बीच, खाना रनाइड ने मियामी ओपन के पहले दौर में तीन बार की चैंपियन वीनस विलियम्स को



1 घंटे और 19 मिनट में 6-3, 6-3 से हराकर वीनस की रिकॉर्ड 22वीं उपस्थिति को समाप्त कर दिया। यह प्रतियोगिता कई विरोधाभासों में से एक थी। 43 वर्षीय विलियम्स 2024 के मुख्य ड्र में सबसे उम्रदराज खिलाड़ी थीं जबकि 19 वर्षीय रनाइड इस वर्ष खेल रही छह किशोरों में से एक हैं। विलियम्स मियामी में अपना 85वां मुख्य ड्र मैच खेल रही थीं, जो एक और टूर्नामेंट रिकॉर्ड है (इस बार, बहन सेरेना के साथ संयुक्त); डब्ल्यूटीए के अनुसार, रनाइड अपना पहला मैच खेल रही थी और पिछले साल अपने पदार्पण पर लारा सीगमंड से क्वालीफाइंग के पहले दौर में हार गई थीं। दूसरी ओर, 2018 ऑस्ट्रेलियन ओपन विजेता डेनमार्क की कैरोलिन वोन्जियाकी तीन पूर्व ग्रैंड स्लैम चैंपियनों में से एक मात्र थीं, जो महिला एकल ड्र के दूसरे दौर में पहुंचीं। डेनिस वाइल्ड कार्ड खिलाड़ी ने फ्रांस की क्लारा बुरेल को 6-1, 6-4 से हराने के लिए केवल 1 घंटे 17 मिनट की जरूरत पड़ी और अब तीसरे दौर में जगह बनाने के लिए यूक्रेन की एन्हेलिना कलिनिना से भिड़ेंगी।

# कमेंट्री माइक पकड़ने से पहले नवजोत सिंह सिद्धू का तड़तड़ाता बयान, विराट को बताया सचिन से भी बेहतर बल्लेबाज

नई दिल्ली, एजेंसी। कमेंट्री की दुनिया में वापसी कर रहे पूर्व क्रिकेटर नवजोत सिंह सिद्धू ने एक बड़ा बयान दिया है। उन्होंने विराट कोहली को सर्वकालिक महान बल्लेबाज बताया है। यहां तक कि नवजोत सिंह सिद्धू ने विराट कोहली को सचिन तेंदुलकर ही नहीं, बल्कि सुनील गावस्कर और एमएस धोनी से भी महान बल्लेबाजों की श्रेणी में सबसे ऊपर रखा है।

जोबे समय के बाद नवजोत सिंह सिद्धू कमेंट्री करते नजर आएंगे, लेकिन उनका ये बयान सुर्खियों में है। सिद्धू ने अलग-अलग समय की बात की, लेकिन फिर भी विराट को सही से बेहतर माना है। नवजोत सिंह सिद्धू ने बात करते हुए कहा कि उनका लगता है कि विराट कोहली भारत के सबसे अच्छे क्रिकेटर हैं। पूर्व भारतीय क्रिकेटर से पूछा गया कि क्या विराट कोहली को आगामी आईपीएल में आरसीबी के लिए खुद को नंबर 3 पर उतारना चाहिए। कई लोगों ने तर्क दिया है कि अगर भारत आने वाले टी20 विश्व कप में उन्हें बल्लेबाजी क्रम में वन-ड्रॉउन खिलाना चाहता है तो कोहली को तीसरे नंबर पर बल्लेबाजी करने चाहिए, जबकि सिद्धू ने तर्क दिया कि कोहली को आरसीबी के लिए नंबर 3 पर बल्लेबाजी नहीं करनी चाहिए, क्योंकि यह टीम की मांग नहीं थी।



सिद्धू ने कहा, मुझे ऐसा नहीं लगता। यह वही है, जो टीम मांग करती है। आप दुनिया के सबसे महान खिलाड़ी हो सकते हैं, जो वह हैं, लेकिन अगर आपकी टीम जीत नहीं रही है, खासकर एक बार भी टूर्नामेंट अपने पास नहीं रखी है, तो यह एक धब्बा है जिसे आप मिटाना चाहेंगे। यह किसी भी तरह से उसके लिए हानिकारक नहीं है, क्योंकि उसने अपना सर्वश्रेष्ठ दिया है और आप इसे देख सकते हैं। उन्होंने आगे कहा, मैंने उन्हें अब तक का सर्वश्रेष्ठ भारतीय बल्लेबाज रेट किया है। ऐसा समय था, जब मैं अपना ट्रांजिस्टर लगाता था और सुनील गावस्कर को वेस्टइंडीज के खिलाफ बल्लेबाजी करते हुए सुनाता था, वह 70 का दशक है। वेस्टइंडीज के महान तेज गेंदबाज, स्कूल बंक करना और सिर्फ एक पीरियड के लिए बाहर जाना और सुनना कि वह बिना हेल्मेट के कैसे बल्लेबाजी कर रहे थे, वह उनका युग था। करीब 15-20 साल तक उनका दबदबा रहा। फिर तेंदुलकर आए, एक और युग आया। फिर धोनी आए और फिर विराट आए। यदि आप इन चार को देखेंगे तो मैं उन्हें सर्वश्रेष्ठ मानूंगा, क्योंकि उन्होंने तीनों प्रारूपों में खुद को ढाल लिया है।

पूर्व क्रिकेटर ने ये भी बताया कि किस वजह से उन्होंने विराट कोहली को इन दिग्गजों से ऊपर रखा है। उन्होंने कहा, उसी तरह, उनकी तकनीकी क्षमता और उन सभी में सबसे फिट्टा अगर आप इन चारों को देखें तो वह सबसे फिट्टा हैं। अपने करियर के अंतिम चरण में तेंदुलकर को कई समस्याओं का सामना करना पड़ा।

सुनील गावस्कर को वेस्टइंडीज के खिलाफ बल्लेबाजी करते हुए सुनाता था, वह 70 का दशक है। वेस्टइंडीज के महान तेज गेंदबाज, स्कूल बंक करना और सिर्फ एक पीरियड के लिए बाहर जाना और सुनना कि वह बिना हेल्मेट के कैसे बल्लेबाजी कर रहे थे, वह उनका युग था। करीब 15-20 साल तक उनका दबदबा रहा। फिर तेंदुलकर आए, एक और युग आया। फिर धोनी आए और फिर विराट आए। यदि आप इन चार को देखेंगे तो मैं उन्हें सर्वश्रेष्ठ मानूंगा, क्योंकि उन्होंने तीनों प्रारूपों में खुद को ढाल लिया है।

पूर्व क्रिकेटर ने ये भी बताया कि किस वजह से उन्होंने विराट कोहली को इन दिग्गजों से ऊपर रखा है। उन्होंने कहा, उसी तरह, उनकी तकनीकी क्षमता और उन सभी में सबसे फिट्टा अगर आप इन चारों को देखें तो वह सबसे फिट्टा हैं। अपने करियर के अंतिम चरण में तेंदुलकर को कई समस्याओं का सामना करना पड़ा।



# पेरिस ओलंपिक के उद्घाटन समारोह में भाग नहीं ले सकेंगे रूस और बेलारूस के खिलाड़ी

जिनेवा, एजेंसी। रूस और बेलारूस के खिलाड़ी पेरिस ओलंपिक के उद्घाटन समारोह में पारंपरिक परेड में भाग नहीं ले सकेंगे। अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति ने यह जानकारी दी। ओलंपिक का उद्घाटन समारोह 26 जुलाई को है जिसमें हजारों खिलाड़ी सीन नीदी से एफीली टावर की तरफ नाचों से आएंगे जबकि आम तौर पर परेड स्टेडियम में होती है। आईओसी ने कहा कि रूस और बेलारूस के खिलाड़ी नदी के किनारे समारोह देख सकेंगे। उन्हें तटस्थ खिलाड़ियों के तौर पर ओलंपिक में खेलने की अनुमति मिली है।

इससे पहले अंतरराष्ट्रीय पैरालिम्पिक समिति ने 28 अगस्त को पेरिस पैरालिम्पिक के उद्घाटन समारोह में रूस और बेलारूस के खिलाड़ियों पर प्रतिबंध की घोषणा की थी। यूक्रेन में जारी जंग के कारण दोनों देशों को ओलंपिक में टीम स्पर्धाओं में भाग नहीं लेने दिया जाएगा। वहीं व्यक्तिगत वर्ग में खिलाड़ी तटस्थ तौर पर खेलेंगे बशर्ते उन्होंने यूक्रेन में जारी युद्ध का समर्थन नहीं किया हो या सेना या सुरक्षाबलों से जुड़े नहीं हों। रूसी पासपोर्ट धारक 36 और बेलारूस के 22 खिलाड़ियों ने पेरिस ओलंपिक के लिए क्वालीफाई किया है।

# दिल्ली कैपिटल्स ने अटकलों पर लगाया विराम, IPL 2024 में ऋषभ पंत संभालेंगे टीम की कमान

नई दिल्ली, एजेंसी। इंडियन प्रीमियर लीग के नए सीजन में दिल्ली कैपिटल्स का नेतृत्व कौन करेगा, इसकी अटकलों पर मंगलवार 19 फरवरी को फेंचाइजी ने विराम लगा दिया। फेंचाइजी ने ट्वीट कर बताया कि आगामी सीजन के लिए ऋषभपंत को उसने अपना कप्तान बनाया है। फेंचाइजी की ओर से शेयर किए गए एक वीडियो में कप्तान के फैसले की पुष्टि की गई।



वह दिल्ली कैपिटल्स के पंजाब क्रिस के खिलाफ मोहली में 23 मार्च को होने वाले शुरुआती मैच के लिए उपलब्ध होंगे। ऋषभ पंत की मैदान पर वापसी ने केवल दिल्ली कैपिटल्स बल्कि टीम इंडिया के लिए भी सुकून भरी खबर होगी, क्योंकि टी20 विश्व कप भी नजदीक है। ऋषभ पंत को मैदान पर वापसी करने में लगे 14 महीने

वीडियो का कैप्शन में लिखा था, वापसी हो गई, अब आपका स्वागत है, कप्तान ऋषभ पंत। पिछले साल दिल्ली कैपिटल्स का नेतृत्व डेविड वॉनर ने किया था। दिल्ली कैपिटल्स आईपीएल 2023 में 9वें स्थान पर रही थी। बता दें कि ऋषभ पंत दिसंबर 2022 में एक भयंकर कार दुर्घटना का शिकार होने के बाद 14 महीने के लिए एक्शन से बाहर हो गए थे।

दिल्ली कैपिटल्स के चेरमैन और सह-मालिक पार्थ जिनदल की ओर से जारी बयान में कहा गया, हम अपने कप्तान के रूप में ऋषभ का वापस स्वागत करते हुए खुशी हो रही हैं। धैर्य और निडरता ने हमेशा उनके क्रिकेट ब्रांड को तय किया है और आश्चर्य की बात नहीं है कि उनके उबरने की राह भी तय की है। मैं उन्हें फिर हमारी टीम को मैदान में ले जाते हुए देखने के लिए इंतजार नहीं कर सकता। हम नए जोश और उत्साह के साथ नए सत्र की प्रतीक्षा कर रहे हैं। ऋषभपंत ने आईपीएल 2024 में वापसी से पहले कुछ अभ्यास खेल खेले।

राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एनसीए) के फिट घोषित करने से पहले 26 साल के ऋषभ पंत को टीम होने में 14 महीने लगे। बीसीसीआई (भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड) की ओर से शेयर किए गए वीडियो में उन्होंने स्वीकार किया, मैं सामान्य के बहुत करीब महसूस करता हूँ। एक अन्य वीडियो में, ऋषभपंत को नेट्स पर अभ्यास करते हुए देखा गया। इसमें वह लेन-साइड पर ऊंचे शॉट और रिवर्स-स्वीप का अभ्यास करते हुए देखे गए।

## ऋषभपंत को पता था कि कितनी गंभीर है चोट

उत्तराखंड में रुड़की के पास दुर्घटना में ऋषभ पंत के दाहिने घुटने का लिंगामेंट फट गया और उनके माथे पर दो चोटें आईं। उसके बाद से वह प्रतिस्पर्धी क्रिकेट से बाहर हो गए थे। हाल ही में ऋषभ पंत ने कहा था, जीवन में पहली बार मुझे ऐसा लगा जैसे इस दुनिया में मेरा समय खत्म हो गया है। दुर्घटना के दौरान मुझे घावों के बारे में पता था लेकिन मैं भाग्यशाली था क्योंकि यह और भी गंभीर हो सकती थी। मुझे लग रहा था कि किसी ने मुझे बचा लिया है। मैं डॉक्टर से पूछा कि मुझे ठीक होने में कितना समय लगेगा तो उन्होंने कहा कि इसमें 16-18 महीने लगे। मुझे पता था कि रिकवरी के इस समय को कम करने के लिए मुझे कड़ी मेहनत करनी होगी।

# इंदौर के इरफान अहमद भारतीय जूनियर टीम के प्रशिक्षक नियुक्त



कजाकिस्तान, इंडोनेशिया, थाईलैंड, जापान, हॉंगकॉंग एवं चार्टीज तहल्ले, कोरिया, श्रीलंका इत्यादि टीमों में भाग लेंगे। इस आई.टी.एफ. वर्ल्ड जूनियर टेनिस कॉम्पिटिशन में भारतीय बालक टीम में मिश्रित कटकम, तवीश पाहवा, फजल अली मीर, इरफान अहमद (कप्तान) नियुक्त किए गए हैं।

इंदौर। इंदौर टेनिस क्लब के मुख्य प्रशिक्षक इरफान अहमद को अखिल भारतीय टेनिस संघ के द्वारा आई.टी.एफ. वर्ल्ड जूनियर टेनिस कॉम्पिटिशन, एशिया ओसोनिया फाइनल क्वालिफाइंग 2024 कूचिंग, मलेेशिया में होने वाली चैंपियनशिप के लिए जूनियर भारतीय टीम का प्रशिक्षक नियुक्त किया गया है। अखिल भारतीय टेनिस संघ के महासचिव अनिल धूपर ने बताया कि कूचिंग, मलेेशिया में होने वाली चैंपियनशिप 25 मार्च से 30 मार्च 2024 तक खेली जाएगी जिसमें भारत, पाकिस्तान, ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड, ईरान, उज्बेकिस्तान, जर्मनी, इंग्लैंड, इटली, स्पेन, स्लोव्हाकिया, स्लोवेनिया, यूके, यूएसए, कजाकिस्तान, इंडोनेशिया, थाईलैंड, जापान, हॉंगकॉंग एवं चार्टीज तहल्ले, कोरिया, श्रीलंका इत्यादि टीमों में भाग लेंगे। इस आई.टी.एफ. वर्ल्ड जूनियर टेनिस कॉम्पिटिशन में भारतीय बालक टीम में मिश्रित कटकम, तवीश पाहवा, फजल अली मीर, इरफान अहमद (कप्तान) नियुक्त किए गए हैं।



# तृप्ति ने भूल भुलैया 3 पर दिया अपडेट

अपने लाजवाब अभिनय और हुबहू के दम पर नेशनल क्रश का दर्जा हासिल करने वाली एक्ट्रेस तृप्ति डिमरी ने अपनी अपकमिंग फिल्म भूल भुलैया 3 को लेकर लेटेस्ट जानकारी साझा की है। इस फिल्म में उनके साथ रुपहले पर्व पर सह-अभिनेता कार्तिक आर्यन भी अपनी जबरदस्त एक्टिंग का जलवा बिखेरते हुए नजर आएंगे। यह फिल्म कैसी होगी? इस बारे में एक्ट्रेस ने कहा, इसमें आपको कई रहस्यमय दृश्य के साथ-साथ कई ड्रामे और कॉमेडी भरें सीन्स भी देखने को मिलेंगे। एक्ट्रेस ने आगे कहा, इसमें कोई दो मत नहीं है कि यह फिल्म बिल्कुल ताजातरनी होगी। हालांकि, फिल्म के बारे में अन्य जानकारियों का इंतजार है। फिल्म में विद्या बालन भी हैं। हिंदी हॉरर-कॉमेडी फ्रेंचाइजी फिल्म भूल भुलैया का यह तीसरा पार्ट है। इसका पहला भाग प्रियदर्शन द्वारा निर्देशित किया गया था और 2007 में रिलीज हुआ था। इसमें अश्वय कुमार मुख्य भूमिका में थे। दूसरा पार्ट 2022 में रिलीज हुआ। फिल्म में कार्तिक के साथ कियारा आडवाणी और तब्बू थीं। रणबीर-कपूर-स्टार एनिमल रिलीज होने के ठीक बाद तृप्ति का करियर ग्राफ बदल गया। उन्होंने बुलबुल, काला और लैला मजनु जैसे फिल्मों में शानदार अभिनय किया है।



## लाल साड़ी व गहनों से लदी नजर आई रश्मिका मंदाना

अह्द अर्जुन को वर्ष 2021 में आई फिल्म पुष्पा के दूसरे भाग पुष्पा-2 रूल की शूटिंग इन दिनों विशाखापत्तनम में चल रही है। इस फिल्म की शूटिंग के दृश्य सोशल मीडिया पर जबरदस्त वायरल हो रहे हैं। हाल ही में इस फिल्म की शूटिंग के कुछ फोटोज व वीडियो लीक हो गए हैं, जिनमें रश्मिका मंदाना नजर आ रही हैं। लीक हुई एक तस्वीर और वीडियो में रश्मिका मंदाना को माथे पर सिंदूर लगाए लाल साड़ी पहने हुए देखा जा सकता है। सीक्रेल में, रश्मिका को श्रौवल्ली के रूप में देखा जाएगा, जिसने पुष्पाज से शादी की और कहानी शादी के बाद उसके जीवन पर केंद्रित होगी। कहा जा रहा है कि बहुत पुष्पा के दूसरे भाग की शूटिंग पूरी होने वाली है। गौरतलब है कि रश्मिका मंदाना की गत वर्ष प्रदर्शित फिल्म एनिमल ने बॉक्स ऑफिस पर जलजला ला दिया था। इस फिल्म ने वैश्विक व घरेलू स्तर पर कुल मिलाकर 1000 करोड़ का कारोबार करने में सफलता प्राप्त की थी। वर्तमान में रश्मिका मंदाना एनिमल की सफलता का आनंद ले रही हैं।

